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Na fotografiach przedstawiono wybrane rodzaje skat.

Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj kazdemu opisowi:

- wiasciwa fotografie, na ktérej zostata przedstawiona opisywana
skata,

- rodzaj skaty, dobierajac go z podanych ponizej.
Rodzaj skaty: magmowa gtebinowa, magmowa wylewna, osadowa
okruchowa luzna, osadowa okruchowa zwiezta, metamorficzna

Skata o budowie jawnokrystalicznej, sktadajaca sie z krysztatéw kwarcu,
skalenia i miki, o nieregularnym ksztatcie.

Skata ztozona gtéwnie z kwarcu, skalenia i miki, o charakterystycznym
2. ksztatcie krysztatow, ktéry jest wynikiem oddziatywania
jednokierunkowego ci$nienia zwiazanego z ruchami tektonicznymi.
Skata porowata, o drobnej frakcji, zbudowana zazwyczaj z ziaren
3. kwarcu lub skalenia, ktére ulegty scementowaniu spoiwem w wyniku
procesu diagenezy.



Na fotografiach przedstawiono wybrane rodzaje skat.
Uzupetnij tabele. Przyporzadkuj kazdemu opisowi:
- wiasciwa fotografie, na ktérej zostata przedstawiona opisywana skata,
- rodzaj skaty, dobierajac go z podanych ponizej.

Rodzaj skaly: magmowa gtebinowa, magmowa wylewna, osadowa okruchowa luzna,
osadowa okruchowa zwiezta, metamorficzna

1 Skata o budowie jawnokrystalicznej, sktadajaca sie z krysztatéw kwarcu, B magmowa
" skalenia i miki, o nieregularnym ksztatcie. gtebinowa
Skata ztozona gtéwnie z kwarcu, skalenia i miki, o charakterystycznym
2. ksztalcie krysztatéw, ktory jest wynikiem oddziatywania jednokierunkowego D metamorficzna
ciSnienia zwiazanego z ruchami tektonicznymi.
3 Skata porowata, o drobnej frakcji, zbudowana zazwyczaj z ziaren kwarcu lub A osadowa

skalenia, ktére ulegty scementowaniu spoiwem w wyniku procesu diagenezy. okruchowa zwiezta

Wskazowki do rozwiazania zadania
Dokonaj analizy fotografii, zwracajac uwage na sktad i sposéb budowy skat. Przeanalizuj opisy skat umieszczone w tabeli. W rozwiazaniu moze poméc udzielenie odpowiedzi na ponizsze pytania,
odnoszace sie do poszczegblnych opiséw.
Opisnr 1.
> Ktoére z gtéwnych rodzajéw skat maja budowe krystaliczna?
» O czym $wiadczy budowa jawnokrystaliczna?
> Na ktorej z fotografii widoczne sa dobrze wyksztatcone krysztaty kwarcu, skalenia i miki, o nieregularnym ksztatcie?
Opis nr 2.
> Ktéry z gtéwnych rodzajow skat powstaje przy udziale wysokiego cisnienia zwiazanego z ruchami tektonicznymi?
> Jaki ksztatt moga miec krysztaty, na ktére dziatato jednokierunkowe cisnienie?
> Na ktorej fotografii krysztaty maja specyficzny wydtuzony ksztatt i sa uporzadkowane w jednym kierunku?
Opis nr 3.
> Ktéry z gtéwnych rodzajow skat zbudowany jest z zespolonych ziaren mineratéw?
> Na ktorej fotografii widoczne jest charakterystyczne uwarstwienie skaty?
> Na ktorej fotografii wida¢, ze skata zbudowana jest z jednego mineratu?




Na fotografii przedstawiono fragment Kordylieréw w Stanach Zjednoczonych.
W dolinie przedstawionej na fotografii znajduja sie¢ morenowe jeziora: Grinnel i Josephine.

Uzasadnij, podajac po jednym argumencie, ze rzezba powierzchni obszaru przedstawionego na fotografii zostata przeksztatcona dzieki
erozyjnej i akumulacyjnej dziatalnosci lodowca gérskiego.




Na fotografii przedstawiono fragment Kordylieréw w Stanach
Zjednoczonych.

W dolinie przedstawionej na fotografii znajduja sie¢ morenowe jeziora:
Grinnel i Josephine.

Uzasadnij, podajac po jednym argumencie, ze rzezba powierzchni
obszaru przedstawionego na fotografii zostata przeksztatcona
dzieki erozyjnej i akumulacyjnej dziatalnosci lodowca gérskiego.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zadanie wymaga odpowiedzi nawiazujacej do sytuacji sprzed zlodowacenia doliny. Zwr6¢ uwage na ksztatt doliny przedstawionej na fotografii. Napisz, w jaki spos6b doszto do
przemodelowania jej ksztattu sprzed zlodowacenia do obecnej postaci. Odwotaj sie do niszczacej dziatalnosci lodowca goérskiego.
Wazna wskazéwke do rozwiazania zadania zawiera zdanie bezposrednio poprzedzajace polecenie. Informacja w tym zdaniu uzupetnia tre$¢ fotografii, potwierdzajac

polodowcowa geneze jezior. Obecnos¢ jezior posrednio dowodzi akumulacyjnej dziatalnosci lodowca. Formutujac odpowiedz, odnies sie do skutkéw dtugotrwatego postoju czota
jezora lodowcowego.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Dziatalno$¢ erozyjna: jezor lodowca poszerzyt i pogtebit doline V-ksztattna, w wyniku czego powstat zt6b lodowcowy (dolina U-ksztattna).

Dziatalnos¢ akumulacyjna: dtuzszy post6j czota lodowca spowodowat powstanie w dolinie watéw moren czotowych, (ktére zatamowaty odptyw woéd z gérnego odcinka doliny i
powstaty jeziora).




Na schemacie przedstawiono etapy przemian materii skalnej w litosferze.

Uzupetnij schemat, wpisujac w miejsca oznaczone numerami 1.-3.
odpowiednie litery, oznaczajace podane nizej okreslenia.
A. Diageneza

B. Skaty osadowe
C. Wietrzenie i erozja
D. Skaty metamorficzne




Na schemacie przedstawiono etapy przemian materii skalnej w litosferze.

Uzupetnij schemat, wpisujac w miejsca oznaczone numerami 1.-3. ¢
odpowiednie litery, oznaczajace podane nizej okreslenia.

A. Diageneza

B. Skaty osadowe
C. Wietrzenie i erozja
D. Skaty metamorficzne

Wskazowki do rozwiazania zadania
Odszukaj na schemacie grupe skat magmowych i poprzedzajace ja okreslenia opisujace proces, w ktérym te skaty powstaja (topnienie) oraz czynnik, ktéry na to powstanie wptywa
(wzrastajaca temperatura). Ten ciag okresler nalezy rozumie¢ w nastepujacy sposéb: w wyniku dziatania wysokiej temperatury dochodzi do stopienia sie materii skalnej i powstania
skat magmowych. Identyczne, co do znaczenia (proces i czynnik), sa zapisy na schemacie poprzedzajace miejsca do uzupetnienia oznaczone numerami 2. i 3. Dlatego po analizie
tych zapiséw, wpisz w te wolne miejsca nazwy grup skat. W nastepnej kolejnosci zwré¢ uwage, ze strzatki od kazdej z grup skat prowadza do miejsca oznaczonego na schemacie
numerem 1. Ktéremu z proceséw - diagenezie czy wietrzeniu i erozji - ulega kazda z grup skat, jesli jego wynikiem jest powstawanie luznych osadéw?




Na rysunkach przedstawiono wody podziemne, powierzchniowe oraz ujecie miejskie wody przed rozpoczeciem eksploatacji (A) i po
rozpoczeciu eksploatacji kruszywa w rejonie jeziora lrisko (B).

W jednej z gmin planowana jest budowa kopalni piaskéw i zwiréw, stanowiacych wysokiej jakosci kruszywo drogowe i budowlane. Wydobycie
piaskdw i zwiréw bedzie prowadzone ponizej zwierciadta wody podziemnej w obrebie tzw. zbiornikéw eksploatacyjnych przy uzyciu koparki
ptywajacej. Cze$¢ wod ze zbiornika eksploatacyjnego zostanie wykorzystana do dalszej przerdbki surowca, w tzw. obiegu zamknietym.

Projektanci kopalni zaktadaja, ze w wyniku eksploatacji piaskéw i zwiréw nie powstanie lej depresyjny. Podaj dwa argumenty potwierdzajace
stusznos$¢ tego zatozenia.



Na rysunkach przedstawiono wody podziemne, powierzchniowe oraz ujecie miejskie wody przed rozpoczeciem eksploatacji (A) i po
rozpoczeciu eksploatacji kruszywa w rejonie jeziora lrisko (B).

W jednej z gmin planowana jest budowa kopalni piaskéw i zwiréw, stanowiacych wysokiej jakosci kruszywo drogowe i budowlane. Wydobycie
piaskdw i zwiréw bedzie prowadzone ponizej zwierciadta wody podziemnej w obrebie tzw. zbiornikéw eksploatacyjnych przy uzyciu koparki
ptywajacej. Cze$¢ wod ze zbiornika eksploatacyjnego zostanie wykorzystana do dalszej przerdbki surowca, w tzw. obiegu zamknietym.

Projektanci kopalni zaktadaja, ze w wyniku eksploatacji piaskéw i zwiréw nie powstanie lej depresyjny. Podaj dwa argumenty potwierdzajace
stusznos¢ tego zatozenia.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Pomocnym bedzie przypomnienie, ze lej depresyjny to znaczace koncentryczne obnizenie zwierciadta wéd podziemnych na skutek nadmiernego punktowego wypompowania
wody. Analizujac zamieszczone rysunki, zauwaz, ze rozpoczecie eksploatacji nie spowodowato zmiany zwierciadta wéd podziemnych. Zapoznajac sie z tekstem, zwr6¢ uwage na
sposob eksploatacji ztoza i wykorzystana technologie.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Eksploatacja piaskow i zwiréw nie doprowadzi do powstania leja depresyjnego w tym regionie poniewaz:
» bedzie odbywac sie ponizej zwierciadta wody podziemnej - bez koniecznosci odpompowywania wody z wyrobiska,
> w kopalni zostanie zastosowany zamkniety obieg wody.




Na rysunkach przedstawiono wody podziemne, powierzchniowe oraz ujecie miejskie wody przed rozpoczeciem eksploatacji (A) i po
rozpoczeciu eksploatacji kruszywa w rejonie jeziora lrisko (B).

W jednej z gmin planowana jest budowa kopalni piaskéw i zwiréw, stanowiacych wysokiej jakosci kruszywo drogowe i budowlane. Wydobycie
piaskdw i zwiréw bedzie prowadzone ponizej zwierciadta wody podziemnej w obrebie tzw. zbiornikéw eksploatacyjnych przy uzyciu koparki
ptywajacej. Cze$¢ wod ze zbiornika eksploatacyjnego zostanie wykorzystana do dalszej przerdbki surowca, w tzw. obiegu zamknietym.

Uzasadnij, ze budowa kopalni nie spowoduje odptywu wéd z jeziora Iiisko do wyrobiska.



Na rysunkach przedstawiono wody podziemne, powierzchniowe oraz ujecie miejskie wody przed rozpoczeciem eksploatacji (A) i po
rozpoczeciu eksploatacji kruszywa w rejonie jeziora lrisko (B).

W jednej z gmin planowana jest budowa kopalni piaskéw i zwiréw, stanowiacych wysokiej jakosci kruszywo drogowe i budowlane. Wydobycie

piaskdw i zwiréw bedzie prowadzone ponizej zwierciadta wody podziemnej w obrebie tzw. zbiornikéw eksploatacyjnych przy uzyciu koparki
ptywajacej. Cze$¢ wod ze zbiornika eksploatacyjnego zostanie wykorzystana do dalszej przerdbki surowca, w tzw. obiegu zamknietym.

Uzasadnij, ze budowa kopalni nie spowoduje odptywu wéd z jeziora Insko do wyrobiska.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Analizujac rysunki, zwré¢ szczegélna uwage na:

» uktad i rodzaj skat wystepujacych w tym obszarze; zauwaz, ze niecka jeziora powstata w warstwie skat nieprzepuszczalnych,
» zrédta zasilania wéd powierzchniowych i podziemnych (wody jeziora nie sa zasilane wodami podziemnymi).

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Wody jeziora sa izolowane warstwa nieprzepuszczalnych glin od wéd podziemnych, naruszonych przez eksploatacje kruszywa




Na rysunkach oznaczonych literami A-D, przedstawiono
rozmieszczenie ladéw i mérz w réznych okresach
geologicznych, od poczatku paleozoiku po poczatek
ery kenozoicznej (kolejno$¢ rysunkéw przypadkowa).

Uszereguj rysunki tak, aby przedstawiaty
rozmieszczenie ladow i morz w kolejnosci od
najstarszego okresu do najmtodszego.

Nastepnie uzupetnij schemat, wpisujac w poszczegélne

komorki wtasciwe litery.

ROZMIESZCZENIE LADOW | MORZ W OKRESACH GEOLOGICZNYCH

najstarszy — najmtodszy

PALEOZOIK

KENOZOIK




Na rysunkach oznaczonych literami A-D, przedstawiono
rozmieszczenie ladéw i mérz w réznych okresach geologicznych,
od poczatku paleozoiku po poczatek ery kenozoicznej (kolejnos¢
rysunkéw przypadkowa).

Uszereguj rysunki tak, aby przedstawialy rozmieszczenie lad6w i
morz w kolejnosci od najstarszego okresu do najmtodszego.
Nastepnie uzupetnij schemat, wpisujac w poszczegélne komoérki

wiasciwe litery.

ROZMIESZCZENIE LADOW | MORZ W OKRESACH GEOLOGICZNYCH

najstarszy — najmtodszy

B C A D
PALEOZOIK KENOZOIK

Wskazowki do rozwiazania zadania
Do rozwiazania zadania wykorzystaj nastepujace informacje:
> pod koniec ery proterozoicznej lady prawdopodobnie tworzyty jeden kontynent,
> na poczatku ery paleozoicznej proterozoiczny superkontynent rozpadt sie, m.in. na Gondwane, Laurencje i Syberie,
> pod koniec ery paleozoicznej ponownie utworzyt sie jeden kontynent (Pangea), ktéry w erze mezozoicznej rozpadt sie,
> wspotczesny zarys kontynentéw zaczat sie tworzy¢ w kredzie.
Witasciwa kolejnos¢ wydarzen mozna ustali¢ “od korica”, wybierajac rysunek z zarysem i nazwami wspétczesnych kontynentéw. W ustaleniu wczesniejszych wydarzeh pomoga Ci

podane nazwy niektérych ladéw.




Na wykresie przedstawiono zmiany Sredniej temperatury powietrza na Ziemi na przestrzeni ostatnich 11000 lat.

Ocen prawdziwos$¢ podanych informacji. Wstaw znak X w odpowiednie komérki tabeli.

Najwieksze spadki temperatury powietrza w ciagu ostatnich 10 000 lat nastepowaty po
najcieplejszych okresach.

W prezentowanym na wykresie przedziale czasowym najnizszy poziom Wszechoceanu
miat miejsce ok. 11 000 lat temu.

3. Ostatnie 500 lat w dziejach Ziemi to najcieplejszy okres holocenu.



Na wykresie przedstawiono zmiany $redniej temperatury
powietrza na Ziemi na przestrzeni ostatnich 11000 lat.

Ocen prawdziwo$¢ podanych informacji. Wstaw znak X w
odpowiednie komérki tabeli.

Najwieksze spadki temperatury powietrza w ciagu ostatnich 10 000 lat nastepowaty po

L2 najcieplejszych okresach. X
W prezentowanym na wykresie przedziale czasowym najnizszy poziom Wszechoceanu

2510 wte, SRy X
miat miejsce ok. 11 000 lat temu.

3.  Ostatnie 500 lat w dziejach Ziemi to najcieplejszy okres holocenu. X

Wskazowki do rozwiazania zadania
Okresy ciepte i chtodne zaznaczone na wykresie zostaty wyodrebnione w odniesieniu do aktualnej Sredniej temperatury powietrza, czyli 15°C. Na podstawie analizy wykresu
mozesz oszacowac zaréwno dtugos¢ ich trwania, jak i temperature powietrza, jaka panowata w poszczegélnych okresach.
Czasowe obnizanie poziomu wody we Wszechoceanie w ciagu minionych 11 000 lat powodowane byto okresowym spadkiem temperatury powietrza, zamarzaniem czesci morz i
uwiezieniem wody w lodach. Najnizszy poziom wody we Wszechoceanie miat miejsce w najchtodniejszym okresie.
Pamietaj, ze holocen rozpoczat sie ok. 10 000 lat temu.




Ponizsze opisy ukazuja etapy rozwoju $wiata organicznego w wybranych okresach ery paleozoiczne;j.
1.Na ladach pojawity sie widtaki, skrzypy i paprocie, co stwarzato warunki do rozwoju pierwszych roslinozernych zwierzat ladowych.
2. Wymarty niektére gatunki ptazéw oraz pojawity sie gady ladowe. Miejsce skrzypéw drzewiastych i niektérych rodzajéw paproci zajety sagowce.
3. W morzach pojawity sie pierwsze ryby, a na ladach pierwsze rosliny naczyniowe - psylofity.
4. Nastapit bujny rozkwit morskich trylobitéw, ktére zdominowaty $wiatowa faune.

Uzupetnij schemat numerami (1.-4.) tak, aby przedstawiat kolejno$¢ rozwoju §wiata organicznego w erze paleozoicznej.

ROZWO) SWIATA ORGANICZNEGO W WYBRANYCH OKRESACH ERY PALEOZOICZNE])

najstarsze organizm najmtodsze organizm
8 Y 8 Y




Ponizsze opisy ukazuja etapy rozwoju $wiata organicznego w wybranych okresach ery paleozoiczne;j.
1.Na ladach pojawity sie widtaki, skrzypy i paprocie, co stwarzato warunki do rozwoju pierwszych roslinozernych zwierzat ladowych.
2. Wymarty niektére gatunki ptazéw oraz pojawity sie gady ladowe. Miejsce skrzypéw drzewiastych i niektérych rodzajéw paproci zajety sagowce.
3. W morzach pojawity sie pierwsze ryby, a na ladach pierwsze rosliny naczyniowe - psylofity.
4. Nastapit bujny rozkwit morskich trylobitéw, ktére zdominowaty $wiatowa faune.

Uzupetnij schemat numerami (1.-4.) tak, aby przedstawiat kolejno$¢ rozwoju Swiata organicznego w erze paleozoiczne;.

ROZWO) SWIATA ORGANICZNEGO W WYBRANYCH OKRESACH ERY PALEOZOICZNE]
najstarsze organizmy — najmtodsze organizmy

4 3 1 2

Wskazéwki do rozwiazania zadania
Rozwiazujac zadanie, wykorzystaj wiedze o tym, ze poczatki rozwoju organizméw zywych na Ziemi dotycza srodowiska wodnego. Opisem umieszczonym na pierwszym miejscu
w schemacie powinien wiec by¢ ten, ktéry méwi o organizmach morskich. Sa dwa takie opisy, ale w jednym z nich jest tez mowa o pierwszych ladowych roslinach, czyli o
p6Zniejszym etapie rozwoju Swiata organicznego. W ustaleniu wtasciwej kolejnosci opisow pomoze Ci tez wiedza o tym, Ze trylobity to skamieniatosci przewodnie kambru, czyli
pierwszego okresu ery paleozoiczne;j.
Pozostate dwa opisy dotycza rozwoju organizméw na ladach. Zwré¢ uwage, ze w jednym z nich jest mowa o tym, ze pojawiaja sie widtaki, skrzypy i paprocie, natomiast w drugim
- ze ich miejsce zajmuja sagowce.




Na fotografii przedstawiono fatd obalony - strukture geologiczna widoczna w
odstonieciu geologicznym w rezerwacie skalnym w Kielcach. Literami oznaczono
wybrane warstwy skalne.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki
tabeli.

Warstwa skalna oznaczona na fotografii litera A jest mtodsza od warstwy skalnej
oznaczonej litera B.

Warstwy skalne, budujace widoczna na fotografii strukture geologiczna, ulegty deformacji
nieciagtej.

3.  Strukture geologiczna widoczna na fotografii buduja skaly magmowe.



Na fotografii przedstawiono fatd obalony - strukture geologiczna widoczna w
odstonieciu geologicznym w rezerwacie skalnym w Kielcach. Literami oznaczono
wybrane warstwy skalne.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki
tabeli.

1 Warstwa skalna oznaczona na fotografii litera A jest mtodsza od warstwy skalnej

e X
oznaczonej litera B.
g Warstwy skalne, budujace widoczna na fotografii strukture geologiczna, uleglty deformaciji X
" nieciagtej.
3.  Strukture geologiczna widoczna na fotografii buduja skaly magmowe. X

Wskazowki do rozwiazania zadania
W ocenie prawdziwosci zapisanych informacji pomoze Ci odpowiedzenie na ponizsze pytania.
> Jakie byto pierwotne utozenie warstw skalnych? Na tej podstawie mozesz okresli¢ ich wiek wzgledny, pamietajac, ze im nizej potozona jest warstwa skat, tym jest starsza,
» Na czym polegata deformacja, ktérej ulegty warstwy skalne? Czy ulegty wygieciu, czy peknieciu i przesunieciu wzgledem siebie?
Trzeba tez pamieta¢, ze tylko skaty osadowe ulegaja widocznym na fotografii deformacjom. Skaty magmowe, ktérych dotyczy ostatnie zdanie w tabeli, sa mato plastyczne i w
przypadku dziatania na nie bocznych naciskéw, powodujacych powstanie deformacji, ulegaja popekaniu i przesunieciom warstw wzgledem siebie.




Na fotografii przedstawiono fatd obalony. Czerwona linia 0znaczono o5 fatdu.

Zaznacz element deformacji tektonicznej, ktory jest widoczny na fotografii.
A. Antyklina. B. Synklina. C. Zrab. D. Uskok.




Na fotografii przedstawiono fatd obalony. Czerwona linia 0znaczono o5 fatdu.

Zaznacz element deformacji tektonicznej, ktory jest widoczny na fotografii.
A. Antyklina. B. Synklina. C. Zrab. D. Uskok.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Na fotografii przedstawiony jest fatld, czyli deformacja ciagta. Zwré¢ uwage, ze tylko dwa elementy deformacji tektonicznych sposréd wymienionych w zadaniu odnosza sie do
fatdéw. Na fotografii przedstawiono fatd obalony. W wyborze wtasciwego elementu deformacji pomoze Ci “postawienie fatdu”. Pamietajac, ze antyklina jest wypukta czescia fatdu,

a synklina wklesta, wybierzesz wtasciwy element deformacji tektonicznej.

A




Na fotografii przedstawiono odstoniecie geologiczne znajdujace sie w Gérach Dynarskich.

Uzupetnij ponizsze zdania, wpisujac wiasciwe okreslenie dobrane sposréd podanych w nawiasach.

1. Na fotografii przedstawiono strukture geologiczna, ktéra powstata w skatach (osadowych / magmowych) .............................., pod
wptywem ruchéw (orogenicznych / epejrogenicznych) .........cceevevvuveniniananen .

2. Widoczna na fotografii deformacja skalna to (synklina / antyklina) ....................., ktéra nalezy do struktur (ciagtych / nieciagtych)




Na fotografii przedstawiono odstoniecie geologiczne znajdujace sie w Gérach Dynarskich

Uzupetnij ponizsze zdania, wpisujac wiasciwe okreslenie dobrane sposréd podanych w nawiasach

1. Na fotografii przedstawiono strukture geologiczna, ktéra powstata w skatach fosadowych # magmewseh), pod wptywem ruchéw
forogenicznych # epejregenieznych).

2. Widoczna na fotografii deformacja skalna to {synklina # antykdina), ktéra nalezy do struktur {ciagtych £ nieciaghyeh).

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zwr6¢ uwage, ze:

> na fotografii widoczne sa warstwy skat Swiadczace o istnieniu procesu sedymentacji, czyli osadzania skat

> fotografia przedstawia odstoniecie geologiczne znajdujace sie w Gérach Dynarskich - mtodych gérach z okresu fatdowan alpejskich
> warstwy ulegty sfatdowaniu, ale ich ciagtos¢ nie zostata przerwana.

Pamietaj, ze antyklina to wypukta czes¢ fatdu, a synklina to czes¢ wklesta.




Na fotografii przedstawiono odstoniecie geologiczne znajdujace
ulegty sfatdowaniu podczas ruchéw orogenicznych.

sie¢ w Gorach Dynarskich. Literami A i B oznaczono warstwy skalne, ktére
Zaznacz dwie poprawne informacje.

A. Warstwa A jest mtodsza od ruchéw orogenicznych.

B. Warstwa A jest mtodsza od warstwy B.

C. Warstwa B jest starsza od ruchéw orogenicznych.

D. Warstwa B jest tego samego wieku co ruchy orogeniczne.

E. Obie warstwy - A i B - oraz ruchy orogeniczne sa r6wnowiekowe.




Na fotografii przedstawiono odstoniecie geologiczne znajdujace si¢ w Gdrach Dynarskich. Literami A i B oznaczono warstwy skalne, ktdre
ulegty sfatdowaniu podczas ruchéw orogenicznych.

Zaznacz dwie poprawne informacje.
A. Warstwa A jest mtodsza od ruchéw orogenicznych.
B. Warstwa A jest mtodsza od warstwy B.
C. Warstwa B jest starsza od ruchéw orogenicznych.
D. Warstwa B jest tego samego wieku co ruchy orogeniczne.
E. Obie warstwy - A i B - oraz ruchy orogeniczne sa rownowiekowe.

Wskazowki do rozwiazania zadania

Wiek wzgledny skat i deformacji tektonicznych okresla jedynie, ktére elementy i zdarzenia sa starsze, a ktére mtodsze. Pamietaj, ze jezeli nie doszto do odwrécenia uktadu warstw
to starsze sa warstwy lezace nizej. Analizujac materiat zrédtowy, zwré¢ uwage, ze:
> warstwa B lezy nizej niz warstwa A,

> zaréwno warstwa A, jak i warstwy lezace ponizej, sa zdeformowane, tzn. ze podlegaty ruchom orogenicznym, czyli fatdowaniu.

B, C




Na fotografii przedstawiono fragment kopalni miedzi w

Stanach Zjednoczonych.

Bingham Canyon jest jedna z najwiekszych i najgtebszych
kopalii tego typu na $wiecie. Siega 1200 m w gtab ziemi i ma
Srednice ok. 4 km. Nieprzerwanie od 1906 r. wydobywa sie
w niej rudy miedzi. Dzienne wydobycie rudy i skat ptonnych
przekracza 400 000 t. Zawarto$¢ metalu w urobku nie
przekracza 1%. Od 1966 r. kopalnia jest jednym z
Narodowych Pomnikéw Historycznych USA.

Przedstaw dwie zmiany w obrebie litosfery, ktére
zaistniaty w wyniku eksploatacji zt6z miedzi.




Na fotografii przedstawiono fragment kopalni miedzi w
Stanach Zjednoczonych. =
Bingham Canyon jest jedna z najwiekszych i najgtebszych |

kopalii tego typu na $wiecie. Siega 1200 m w gtab ziemii ma &
Srednice ok. 4 km. Nieprzerwanie od 1906 r. wydobywa sie
w niej rudy miedzi. Dzienne wydobycie rudy i skat ptonnych
przekracza 400 000 t. Zawarto$¢ metalu w urobku nie
przekracza 1%. Od 1966 r. kopalnia jest jednym z
Narodowych Pomnikéw Historycznych USA.

Przedstaw dwie zmiany w obrebie litosfery, ktore
zaistniaty w wyniku eksploatacji zt6z miedzi.

Wskazowki do rozwiazania zadania
W kopalni Bingham Canyon rudy miedzi wydobywa sie metoda odkrywkowa. W konsekwencji dochodzi do zmian w rzezbie terenu: z jednej strony zwiazanych z eksploatacja

ztoza, z drugiej z konicznoscia sktadowania skaty nieuzytecznej, tzw. skaty ptonnej. Zwré¢ takze uwage na wielkie osuwisko na jednym ze zboczy odkrywki. Powstato ono w
wyniku naruszenia stabilnosci warstw skalnych.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» W wyniku zastosowania metody odkrywkowej do wydobycia rudy powstato gtebokie i rozlegte zagtebienie (wyrobisko).
» Sktadowanie duzej ilos¢ skat ptonnych doprowadzito do powstania zwatowisk.
» W wyniku eksploatacji surowca nastapito naruszenie warstw skalnych, co z kolei spowodowato powstanie osuwiska.




Na rysunkach 1. i 2. przedstawiono zmiany rzezby, ktére zaszty na wybranym obszarze Ziemi wskutek ruchu ptyt litosfery.
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Uzupetnij ponizsze zdania, wpisujac w wyznaczonych miejscach okreslenia dobrane z podanych w nawiasach.
1. W wyniku wypietrzenia sfatdowanych osadéw powstaty (Andy / Himalaje) ...........ccccceuvueee.. .

2. Zanik oceanu i sfaldowanie osadéw morskich byto konsekwencja ruchu kontynentalnych ptyt litosfery: (amerykanskiej i Nazca /
eurazjatyckiej i indoaustralijskie]) .........ccceeeviiuieiiiniiiiinieniiieneiennes &



Na rysunkach 1. i 2. przedstawiono zmiany rzezby, ktére zaszty na wybranym obszarze Ziemi wskutek ruchu ptyt litosfery.

KONTYNENT

|

IASTENOSFERAJ

Uzupetnij ponizsze zdania, wpisujac w wyznaczonych miejscach okreslenia dobrane z podanych w nawiasach.

1. W wyniku wypietrzenia sfatdowanych osadéw powstaty (Andy £ Himalaje) ...........ccc..ue.eee..
2. Zanik oceanu i sfaldowanie osadéw morskich byto konsekwencja ruchu kontynentalnych ptyt Iltosfery tamerykatiskiej-iNazea /
eurazjatyckiej i indoaustralijskief} ........cccoveviieieniiniiiininieninenenenne. 3

Wskazowki do rozwiazania zadania
Do rozwiazania zadania wystarczy uwazna analiza rysunkéw oraz znajomos¢ obecnego potozenia geograficznego wymienionych w zadaniu Andéw i Himalajéw. Jedno z tych
pasm gorskich jest potozone wzdtuz wybrzeza oceanu, a drugie w gtebi ladu.
Na rysunku 2. mozesz zauwazy¢, ze sfatdowane osady znajduja sie w gtebi ladu miedzy dwiema ptytami kontynentalnymi. Ktére pasmo goérskie z podanych w zadaniu wykazuje
obecnie taka ceche potozenia? Do sfatdowania osadéw doszto w wyniku zderzenia dwéch kontynentalnych ptyt litosfery. Sfatdowane osady zostaty potem wypietrzone i powstaty
gory. Analizujac rysunek, mozesz rozstrzygna¢, czy przyczynita sie do tego kolizja ptyt litosfery, czy ich odsuwanie sie od siebie.
Wiedzac, ktére géry powstaty w sytuacji przedstawionej na rysunku, mozesz wskaza¢ nazwy witasciwych ptyt litosfery, ktérych ruch doprowadzit do sfaldowania, a potem do
wypietrzenia skat. Swego rodzaju podpowiedzia sa juz same nazwy tych ptyt. Trzy z nich sa ptytami kontynentalnymi. Jedynie Nazca jest ptyta oceaniczna.




Na rysunkach 1. i 2. przedstawiono zmiany rzezby, ktére zaszty na wybranym obszarze Ziemi wskutek ruchu ptyt litosfery.

Przedstaw zwiazek miedzy pradami konwekcyjnymi w astenosferze a fatdowaniem osadéw morskich w sytuacji przedstawionej na rysunkach.



Na rysunkach 1. i 2. przedstawiono zmiany rzezby, ktére zaszty na wybranym obszarze Ziemi wskutek ruchu ptyt litosfery.
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Przedstaw zwiazek miedzy pradami konwekcyjnymi w astenosferze a fatdowaniem osadéw morskich w sytuacji przedstawionej na rysunkach

Wskazowki do rozwiazania zadania
Z polecenia do zadania wyodrebnij:

» skutek zdarzen zilustrowanych rysunkami (sfatdowanie osadéw morskich),
» pierwotng przyczyne sfaldowania tych osadéw (prady konwekcyjne w astenosferze).

Analizujac rysunki, wskaz skutek wystepowania pradéw konwekcyjnych, ktéry jest jednoczesnie przyczyna fatdowania osadéw morskich. Na rysunkach zwré¢ uwage na strzatki w
obrebie astenosfery i litosfery. Zaznaczono nimi ruch pétplastycznej materii w astenosferze oraz ruch sztywnych ptyt litosfery. Sfatdowanie osadéw morskich jest konsekwencja tego

ruchu. Na rysunku 1. mozesz zauwazy¢, ze kierunek i zwrot tych strzatek jest taki sam. OdpowiedZ powinna mie¢ forme przyczynowo-skutkowej chronologii wydarzen: prady
konwekcyjne w astenosferze - ruch ptyt litosfery - sfatdowanie osadéw.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Prady konwekcyjne w astenosferze powoduja ruch ptyt litosfery. Dzieki temu, w sytuacji takiej jak przedstawiona na rysunkach, dwie ptyty kontynentalne zblizaja sie do siebie, a
obszar oceanu potozonego miedzy nimi zmniejsza sie. W wyniku nacisku napierajacych na siebie ptyt dochodzi do sfaldowania osadéw ztozonych na dnie oceanu




Na mapie przedstawiono za pomoca izarytm zmiany wysokosci wzglednej na
Pétwyspie Labrador wywotane ruchami izostatycznymi. Wartosci izolinii

podano w metrach.

Zaznacz wydarzenie, ktére byto przyczyna zaktécenia stanu réwnowagi
izostatycznej skorupy ziemskiej w regionie przedstawionym na mapie.

A. Wypietrzenie Gor Skalistych.

B. Wyptywy lawy na Labradorze.

C. Wystepowanie ladolodu na Labradorze.

D. Trzesienia ziemi w rejonie Zatoki Hudsona.
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Wskazowki do rozwiazania zadania
Analizujac mape i poprzedzajacy polecenie tekst Zzrédtowy, zwré¢ uwage na:
> pionowy kierunek przedstawionych ruchéw izostatycznych (wynoszenie ladu),
» czas, w ktérym wynoszenie ladu zachodzi,
> przestrzenne zr6znicowanie wielkosci wynoszenia.
Z analizy informacji do zadania wynika, ze zjawisko, ktére zaktécito stan rownowagi izostatycznej, wywotato obnizenie sie ladu. Dziatanie tego zjawiska zakonczyto sie kilkanascie
tysiecy lat temu i odtad P6étwysep Labrador, ulegajac podnoszeniu, wraca do stanu réwnowagi izostatycznej. Pétwysep Labrador jest czeScia prekambryijskiej tarczy kanadyjskiej, co
pozwala wykluczy¢ mozliwo$¢ wystepowania w ciagu ostatnich kilkuset tysiecy lat na tym obszarze trzesieft ziemi i zjawisk wulkanicznych. Zastanéw sie, czym mogto by¢
spowodowane obnizanie ladu: ruchami gérotwérczymi, czy raczej naciskiem ladolodu na podtoze?

C




Na mapie przedstawiono ptyty litosfery na Ziemi.

Na podstawie mapy podaj dwie réznice miedzy ptyta pacyficzna i
ptyta afrykanska.




Na mapie przedstawiono ptyty litosfery na Ziemi.

Na podstawie mapy podaj dwie réznice miedzy ptyta pacyficzna i
ptyta afrykanska.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Przed rozwiazaniem zadania zapoznaj sie z legenda mapy i odszukaj na mapie podane w poleceniu ptyty litosfery. Z mapy trzeba odczyta¢ wytacznie r6znice miedzy ptytami.
Poréwnaj ptyty litosfery, np. pod wzgledem zajmowanej powierzchni, rodzaju granic, zjawisk wystepujacych na krawedziach ptyt. W rozwiazaniu zadania postuz sie terminologia z
zakresu tektoniki ptyt litosfery, jak np. subdukcja, ryft, row oceaniczny.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
Ptyta pacyficzna obejmuje jedynie obszary oceaniczne i nie obejmuje bloku kontynentalnego, ktéry znajduje sie na ptycie afrykanskie;j.
Ptyta pacyficzna ma wieksza powierzchnie.
Na krawedziach ptyty afrykanskiej dominuje rozsuwanie sie ptyt (wystepowanie ryftow), a na krawedziach ptyty pacyficznej dominuje subdukcja.
Na krawedziach ptyty pacyficznej wystepuje wiecej aktywnych wulkanéw.
Tylko na krawedziach ptyty pacyficznej wystepuja rowy oceaniczne.

VVVVYY




Na mapie przedstawiono ptyty litosfery na Ziemi.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informaciji.
Whpisz znak X w odpowiednie komdrki tabeli.

1.  Wskutek ruchu ptyt litosfery nastepuje powolne rozrastanie sie dna Oceanu Atlantyckiego.

2.  Koncentracja czynnych wulkanéw na krawedziach ptyty eurazjatyckiej wystepuje zaréwno w strefach ryftu jak i subdukcji.

3. Na wschodnich krawedziach ptyty eurazjatyckiej zachodzi pochtanianie litosfery oceaniczne;.



Na mapie przedstawiono ptyty litosfery na Ziemi.

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych informaciji.
Whpisz znak X w odpowiednie komdrki tabeli.

1 Wskutek ruchu ptyt litosfery nastepuje powolne
" rozrastanie sie dna Oceanu Atlantyckiego.

Koncentracja czynnych wulkanéw na krawedziach
2. ptyty eurazjatyckiej wystepuje zaréwno w strefach
ryftu jak i subdukcji.

3 Na wschodnich krawedziach ptyty eurazjatyckiej
" zachodzi pochtanianie litosfery oceanicznej.

Wskazowki do rozwiazania zadania

W zdaniu 1. wymagana jest analiza ruchu ptyt na Oceanie Atlantyckim. Zauwaz, ze skoro dochodzi tu do rozsuwania sie ptyt, dno oceanu bedzie sie rozrasta¢. Oceniajac
poprawno$¢ zdania 2., sprawdz, czy w strefach ryftu (np. na Oceanie Atlantyckim) oraz w strefach subdukcji (np. we wschodniej Azji), wystepuja czynne wulkany. Aby poprawnie
oceni¢ zdanie 3., przesledz kierunki ruchu ptyt na wschodnich krawedziach ptyty eurazjatyckiej. Zdanie 3. jest prawdziwe, gdyz na granicy ptyty eurazjatyckiej z ptyta pacyficzna
wystepuje strefa podsuwania sie ciezszej litosfery oceanicznej pod lzejsza ptyte eurazjatycka zawierajaca blok kontynentalny, wskutek czego dochodzi do ubytku litosfery

oceanicznej.
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Przyporzadkuj kazdej ze stref kontaktu ptyt litosfery przedstawionych na
rysunkach 1.-3. po jednym miejscu na Ziemi (A-D), w ktérym
wystepuje dana strefa kontaktu ptyt.




Na mapie literami A-D zaznaczono miejsca wystepowania trzesien ziemi [TRZESIENIA ZIEMI T WULKANIZM — [rm— YT
oraz WUIkan()W, a na I‘ysunkaCh 1.-3. - Stl‘efy kontaktu pl'yt IitOSfery. 0 3500 km A wybrane wulkany ——=" rowy oceaniczne
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Przyporzadkuj kazdej ze stref kontaktu ptyt litosfery przedstawionych na
rysunkach 1.-3. po jednym miejscu na Ziemi (A-D), w ktérym
wystepuje dana strefa kontaktu ptyt.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Dokonaj analizy materiatéw zrédtowych.
Zauwaz, ze dwa sposréd zamieszczonych rysunkéw (1. i 2.) przedstawiaja strefy zderzenia ptyt litosfery (kolizje dwoch ptyt kontynentalnych oraz kolizje ptyty oceanicznej z
kontynentalna). Skutkiem kolizji ptyt jest powstanie gér. Zastanéw sie, w ktérym z obszaréw zaznaczonych na mapie doszto do kolizji:
- dwoch ptyt kontynentalnych i powstania taiicucha gérskiego wewnatrz kontynentu,
- ptyty oceanicznej z kontynentalna i powstania taricucha goérskiego na obrzezach kontynentu. Zwré¢ uwage, ze trzeci z rysunkéw przedstawia strefe rozsuwania ptyt
litosfery, ktéra wystepuje na obszarze oceanicznym (morskim).

1.D, 2.A, 3.C




Na mapie literami A-D zaznaczono miejsca wystepowania trzesien ziemi
oraz wulkanéw, a na rysunkach 1.-3. - strefy kontaktu ptyt litosfery.

Wyjasnij, dlaczego na zachodnim wybrzezu Ameryki Potudniowej
wystepuja trzesienia ziemi.
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Wyjasnij, dlaczego na zachodnim wybrzezu Ameryki Potudniowej
wystepuja trzesienia ziemi.

Wskazowki do rozwiazania zadania
OdpowiedZz powinna stanowi¢ wyjasnienie, dlatego tez musi zawiera¢ zwiazek miedzy procesami, ktére zachodza na zachodnim wybrzezu Ameryki Potudniowej, a
wystepowaniem drgar w skorupie ziemskiej, czyli trzesier ziemi.
Zauwaz, ze wzdtuz zachodniego wybrzeza Ameryki Potudniowej wystepuje réw oceaniczny. Jest to strefa subdukcji, czyli strefa, w ktérej ma miejsce proces podsuwania sie jednej
ptyty pod druga. W rejonie tym wystepuja réwniez czynne wulkany. Potacz w wyjasnieniu wystepowanie trzesiers ziemi z ruchem ptyt litosfery.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Wystepowanie trzesien ziemi na zachodnim wybrzezu Ameryki Potudniowe;j jest zwiazane z podsuwaniem sie ptyty oceanicznej pod kontynentalna (strefa subdukcji), co prowadzi
do wypietrzania sie gér oraz wybuchéw wulkanéw. Procesy te wywotuja drgania skorupy ziemskie;.




Na fotografii przedstawiono krajobraz, ktérego charakterystycznym
elementem jest pokrywa laterytowa. Na mapie oznaczono literami
X i Y dwa obszary.

Wybierz zestawienie informaciji, ktére sa poprawnym
uzupetnieniem i dokoriczeniem zdania. Zaznacz litere (A, B lub
C) oraz jeden z numeroéw (1. lub 2.).

Lateryt, ktérego charakterystyczna barwa wynika z obecnosci

A. krzemionki :
’ tworzy sie w warunkach klimatu 1. litera X.

B. tlenkéw i wodorotlenkéw zelaza i glinu, wystepujacego na obszarze

0znaczonym na mapie

C. prochnicy, 2. litera .



Na fotografii przedstawiono krajobraz, ktérego charakterystycznym
elementem jest pokrywa laterytowa. Na mapie oznaczono literami
X i Y dwa obszary.

Wybierz zestawienie informaciji, ktére sa poprawnym
uzupetnieniem i dokoriczeniem zdania. Zaznacz litere (A, B lub
C) oraz jeden z numeroéw (1. lub 2.).

Lateryt, ktérego charakterystyczna barwa wynika z obecnosci

A. krzemionki :
’ tworzy sie w warunkach klimatu 1. litera X.

B. tlenkéw i wodorotlenkéw zelaza i glinu, wystepujacego na obszarze

. 0znaczonym na mapie .
C. prochnicy, 2. litera .

Wskazowki do rozwiazania zadania
Lateryzacja jest jednym z proceséw wietrzenia chemicznego, w ktérym gtéwna role odgrywa woda. W jego wyniku powstaja lateryty o charakterystycznej barwie.
W wyborze poprawnych odpowiedzi wykorzystaj ponizsze informacje.
1. Lateryty powstaja w wyniku rozpuszczania, ktéremu sprzyjaja duze opady i wysokie temperatury powietrza.
2. W czasie lateryzacji nastepuje wyptukanie krzemionki, ktéra ulega odprowadzeniu w gtab profilu glebowego.
Pamietaj, ze na obszarze oznaczonym na mapie litera X wystepuje klimat goracy i wilgotny, a na obszarze oznaczonym litera Y przewaza klimat kontynentalny suchy.




Klimatogramy oznaczone numerami 1.-4. przedstawiaja cechy wybranych typéw klimatu, w ktérych procesy wietrzenia przebiegaja z rézna
intensywnoscia.

Przyporzadkuj wymienionym procesom wietrzenia typy klimatéw, w ktérych procesy te przebiegaja najintensywniej. Obok kazdej nazwy
procesu wpisz numer klimatogramu, reprezentujacego wtasciwy typ klimatu.

A. Lateryzacja. ...
B. Wietrzenie mrozowe. ...
C. Wietrzenie insolacyjne. ...



Klimatogramy oznaczone numerami 1.-4. przedstawiaja cechy wybranych typéw klimatu, w ktérych procesy wietrzenia przebiegaja z rézna
intensywnoscia.

Przyporzadkuj wymienionym procesom wietrzenia typy klimatéw, w ktérych procesy te przebiegaja najintensywniej. Obok kazdej nazwy
procesu wpisz numer klimatogramu, reprezentujacego wtasciwy typ klimatu.
A. Lateryzacja. 3
B. Wietrzenie mrozowe. 4
C. Wietrzenie insolacyjne. 2

Wskazowki do rozwiazania zadania
Odczytaj z klimatograméw cechy kazdego klimatu. Zwr6¢ uwage, ze jeden z klimatograméw przedstawia cechy klimatu, w ktérym nie przebiega intensywnie zaden wymieniony w
zadaniu proces wietrzenia.
Do rozwiazania zadania wykorzystaj zamieszczone ponizej informacje.
1. Lateryzacja to proces wietrzenia chemicznego, w ktérym gtéwna role odgrywa woda. Proces ten najbardziej intensywnie przebiega w klimacie goracym, wilgotnym.
2. Wietrzenie mrozowe to rozpad skat na skutek zamarzajacej w szczelinach wody. Najintensywniej przebiega on na obszarach, na ktérych wystepuja czeste zmiany temperatury
powietrza powodujace zamarzanie i odmarzanie wody.
3. Wietrzenie insolacyjne (termiczne) jest spowodowane czestymi, znacznymi wahaniami temperatury powierzchni skat. Szczegélnie intensywnie zachodzi na obszarach o duzym
nastonecznieniu i wysokich dobowych amplitudach temperatury powietrza (np. na pustyniach zwrotnikowych o matej wilgotnosci powietrza).




Ponizej opisano przebieg jednego z procesow wietrzenia.

Skaty szczegélnie podatne na dziatanie tego procesu zbudowane sa gtéwnie z kalcytu. Proces ten odbywa sie przy udziale wody, w ktérej

rozpuszczony jest dwutlenek wegla pochodzacy m.in. z atmosfery. Proces rozpuszczania kalcytu przez wode zawierajaca dwutlenek wegla mozna
zapisa¢ za pomoca nastepujacego rownania chemicznego:

CaCO; + H,0 + CO, — Ca(HCO,),

Otrzymany kwasny wodoroweglan wapnia tworzy z woda roztwér, ktéry szczelinami i peknieciami migruje w gtab podtoza. Po trafieniu na pusta
przestrzeih moze doj$¢ do reakcji odwrotnej i wytracenia sie z tego roztworu weglanu wapnia tworzacego formy naciekowe.

1. Opisany proces jest jednym z rodzajéw wietrzenia fizycznego.

9 Na skutek opisanego w tekscie procesu nastepuje wietrzenie skat budujacych najwyzsze
°  wazniesienia Tatr Wysokich.

3. Efektem opisanego procesu moze by¢ powstawanie jaskin.



Ponizej opisano przebieg jednego z procesow wietrzenia.

Skaty szczegélnie podatne na dziatanie tego procesu zbudowane sa gtéwnie z kalcytu. Proces ten odbywa sie przy udziale wody, w ktérej
rozpuszczony jest dwutlenek wegla pochodzacy m.in. z atmosfery. Proces rozpuszczania kalcytu przez wode zawierajaca dwutlenek wegla mozna
zapisa¢ za pomoca nastepujacego rownania chemicznego:

CaCO, + H,0 + CO, — Ca(HCO,),

Otrzymany kwasny wodoroweglan wapnia tworzy z woda roztwér, ktéry szczelinami i peknieciami migruje w gtab podtoza. Po trafieniu na pusta
przestrzeih moze doj$¢ do reakcji odwrotnej i wytracenia sie z tego roztworu weglanu wapnia tworzacego formy naciekowe.

1. Opisany proces jest jednym z rodzajéw wietrzenia fizycznego. X

9 Na skutek opisanego w tekscie procesu nastepuje wietrzenie skat budujacych najwyzsze X
*  wazniesienia Tatr Wysokich.

3. Efektem opisanego procesu moze by¢ powstawanie jaskin. X

Wskazowki do rozwiazania zadania
Procesy rozktadu skat, polegajace na zmianach ich sktadu chemicznego pod wptywem dziatania wody lub powietrza, zaliczamy do wietrzenia chemicznego. Opisany w tekscie
proces to rodzaj procesu krasowego zachodzacego w skatach weglanowych, ktére zbudowane sa gtéwnie z kalcytu (czyli weglanu wapnia). Do skat takich zaliczamy: wapien,
dolomit, krede, marmur oraz margiel. Przypomnij sobie, jakie formy rzezby powstaja w wyniku proceséw krasowych. W poprawnej ocenie drugiego zdania pomoze Ci znajomos¢
budowy geologicznej Tatr. Skaty weglanowe wystepuja m. in. w Tatrach Wysokich, ale najwyzsze szczyty tych gér zbudowane sa gtéwnie z granitow.




Na fotografii przedstawiono forme wystepujaca w Jaskini Niedzwiedziej w Sudetach.

Uzupetnij ponizsze informacje dotyczace formy przedstawionej na fotografii, wpisujac wtasciwe dokoniczenia zdan dobrane sposréd
podanych w nawiasach.

1.Przedstawiona na fotografii forma zbudowana jest z (kalcytu / kwarcu) ........ccce.eeeee... 3
2.Powstawanie takich form zwiazane jest z procesami wietrzenia (chemicznego / fizycznego) .........cccceevvuveinrnnnenn. :



Na fotografii przedstawiono forme wystepujaca w Jaskini Niedzwiedziej w Sudetach.

Uzupetnij ponizsze informacje dotyczace formy przedstawionej na fotografii, wpisujac wiasciwe dokoriczenia zdan dobrane sposr6d
podanych w nawiasach.

1.Przedstawiona na fotografii forma zbudowana jest z tkalcytu £ kwarew).
2.Powstawanie takich form zwiazane jest z procesami wietrzenia {chemicznego { fizyeznege).

Wskazéwki do rozwiazania zadania
Do rozwiazania zadania wykorzystaj ponizsze informacje.
» Jaskinia NiedZwiedzia powstata w wyniku proceséw krasowych zachodzacych w skatach weglanowych.
» Procesy krasowe zwiazane sa z oddziatywaniem na skaty wody zawierajacej rozpuszczony dwutlenek wegla.
» Formy naciekowe w jaskini zbudowane sa z mineratu wystepujacego w skatach, w ktérych ta jaskinia powstata.




Na fotografii przedstawiono jeden z typéw genetycznych wybrzezy
morskich, charakterystyczny dla obszaru Morza Battyckiego.

Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym
uzupetnieniem i dokonczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub
B) oraz jeden z numeréw (1. lub 2.).

Na fotografii przedstawiono wybrzeze

A. szkierowe, ktére powstaje w wyniku 1. dolin gérskich prostopadtych do linii brzegowe;j.

. zalania wodami morskimi i
B. riasowe, 2. polodowcowego pagérkowatego obszaru.



Na fotografii przedstawiono jeden z typéw genetycznych wybrzezy
morskich, charakterystyczny dla obszaru Morza Battyckiego.

Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym
uzupetnieniem i dokonczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub
B) oraz jeden z numeréw (1. lub 2.).

Na fotografii przedstawiono wybrzeze

A. ki 1. lin goérskich tych do linii j.
szkierowe, ktére powstaje w wyniku dolin gérskich prostopadtych do linii brzegowe;j

. zalania wodami morskimi i
B. riasowe, 2. polodowcowego pagérkowatego obszaru.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Analizujac fotografie, mozna okresli¢ typowa ceche wybrzeza, ktére na niej przedstawiono, czyli obecnos¢ wielu, z reguty niewielkich, wysepek. Te informacje skonfrontuj z
podanymi w zadaniu informacjami do wyboru oznaczonymi numerami 1. i 2. Czy obszar przedstawiony na zdjeciu mégt by¢ wczesniej dtuga dolina gorska prostopadta do linii
brzegowej, czy raczej byt ladem z niewielkimi pagérkami - efektem dziatalnosci lodowca?
Wiadomo, ze wybrzeze szkierowe powstaje w wyniku zalania przez morze obszaru polodowcowego z licznymi skalistymi pagérkami. Wybrzeze riasowe powstaje, gdy zostaja
zalane doliny gérskie o przebiegu prostopadtym do linii brzegowe;j.




Na fotografii przedstawiono fragment piaszczystego
nasypu. Literami X i Y oznaczono drobne formy, ktére
powstaty w obrebie nasypu i u jego podstawy po
ulewnym deszczu.

Wybierz zestawienie informaciji, ktére sa poprawnym
uzupetnieniem i dokoniczeniem zdania. Zaznacz litere
(A lub B) oraz jeden z numeréw (1., 2. lub 3.).

Wypukta forma rzezby oznaczona na fotografii

A. litera X, powstata w

B. literay, wyniky

erodowania podtoza skalnego.

transportowania materiatu skalnego.
osadzania materiatu skalnego.




Na fotografii przedstawiono fragment piaszczystego
nasypu. Literami X i Y oznaczono drobne formy, ktére
powstaty w obrebie nasypu i u jego podstawy po
ulewnym deszczu.

Wybierz zestawienie informaciji, ktére sa poprawnym
uzupetnieniem i dokoniczeniem zdania. Zaznacz litere
(A lub B) oraz jeden z numeréw (1., 2. lub 3.).

Wypukta forma rzezby oznaczona na fotografii

PR AS

A litera X, powstata w 1. erodowania podtoza skalnego.

. 2. transportowania materiatu skalnego.
wyniku

B. literay, osadzania materiatu skalnego.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Analizujac fotografie, okresl, ktéra z form jest forma wypukta. Czynnikiem rzezbotwérczym, ktéry spowodowat powstanie obu form, jest woda ptynaca po nasypie podczas
ulewnego deszczu. Pamietaj, ze wkleste formy rzezby (zagtebienia, bruzdy) powstaja w wyniku erozyjnej dziatalnos¢ czynnikéw rzezbotwérczych, natomiast formy wypukte (stozki)
- w wyniku dziatalnosci akumulacyjnej tych czynnikéw. Transport nie jest procesem rzezbotwérczym, ale bez jego udziatu nie powstatyby np. formy erozyjne.




Na fotografii przedstawiono fragment piaszczystego nasypu.
Literami X i Y oznaczono drobne formy, ktére powstaty w
obrebie nasypu i u jego podstawy po ulewnym deszczu.

Wyjaénij, dlaczego w formie X wystepuje inny pod
wzgledem wielkosci ziaren materiat skalny niz w formie
V3




Na fotografii przedstawiono fragment piaszczystego nasypu.
Literami X i Y oznaczono drobne formy, ktére powstaty w
obrebie nasypu i u jego podstawy po ulewnym deszczu.

Wyjaénij, dlaczego w formie X wystepuje inny pod
wzgledem wielkosci ziaren materiat skalny niz w formie
V3

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zauwaz, jakie zmiany pojawity sie na nasypie po ulewnym deszczu. Woda, ptynac szybko po zboczu nasypu, mogta przetransportowa¢ drobny materiat skalny. Powstata bruzda.
W dnie bruzdy pozostat jednak wiekszy materiat skalny, poniewaz woda nie miato dostatecznie duzej sity transportowej, aby go przetransportowaé. U podnéza nasypu predkosc
ptyniecia wody znacznie sie zmniejszyta. Woda, ptynac bardzo wolno, nie mogta transportowaé nawet drobnego materiatu skalnego. Pamietaj, ze odpowiedz powinna zawiera¢
wyjasnienie. Dlatego tez nie mozna ograniczy¢ sie do stwierdzenia, ze w formie Y materiat skalny jest grubszy, a formie X drobniejszy. Nalezy przedstawi¢ przyczyny
zr6znicowania.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
W formie rzezby oznaczonej na fotografii litera Y znajduje sie grubszy materiat skalny niz w formie oznaczonej litera X. R6znica grubosci materiatu skalnego wynika z tego, ze
szybko ptynaca po nasypie woda opadowa wyptukata drobny materiat skalny, pozostawiajac bruzdy, a w nich materiat o grubszej frakcji, ktérego nie mogta transportowac. U
podstawy nasypu, gdzie nachylenie terenu byto mniejsze, sita transportowa wody zmniejszyta sie. Drobny materiat skalny zgromadzit sie tworzac stozek.




Na fotografiach przedstawiono wybrane rodzaje grawitacyjnych ruchéw masowych.

Ponizej przedstawiono informacje dotyczace poszczegdlnych rodzajéw grawitacyjnych ruchéw masowych.

1. Czynnikiem sprzyjajacym wystepowaniu ruchu po gwattownych lub dtugotrwatych opadach deszczu jest nachylenie warstw skalnych w tym samym
kierunku co stok. Naruszenie r6wnowagi na stoku moze nastapi¢ takze wskutek dziatalnosci cztowieka.

2. Ruchowi grawitacyjnemu podlega zwietrzelina, ktéra powstaje w wyniku np. wietrzenia mrozowego w najwyzszych pietrach gér. U podnéza stoku
tworzy sie stozek usypiskowy.

3. Najczesciej jest to jednorazowy ruch grawitacyjny duzych mas skalnych. U podnéza stoku lub Sciany skalnej powstaje duze nagromadzenie blokéw
skalnych tworzacych beztadne blokowisko.

4.Predko$¢ ruchu, ktéremu podlega pokrywa darniowa i przypowierzchniowa warstwa zwietrzeliny, wynosi od 0,2 do 7,5 mm/rok. Giéwnym
czynnikiem sprawczym jest nasycenie warstwy gruntu woda.

Wpisz obok nazwy grawitacyjnego ruchu masowego litere, ktéra oznaczono

fotografie przedstawiajaca ten ruch oraz numer informacgiji. Odpadanie

Spetzywanie
Osuwanie



Na fotografiach przedstawiono wybrane
rodzaje grawitacyjnych ruchéw masowych.

Ponizej przedstawiono informacje dotyczace poszczegélnych rodzajéw grawitacyjnych ruchéw masowych.

1. Czynnikiem sprzyjajacym wystepowaniu ruchu po gwattownych lub diugotrwatych opadach deszczu jest nachylenie warstw skalnych w tym samym kierunku co stok.
Naruszenie r6wnowagi na stoku moze nastapi¢ takze wskutek dziatalnosci cztowieka.

2. Ruchowi grawitacyjnemu podlega zwietrzelina, ktéra powstaje w wyniku np. wietrzenia mrozowego w najwyzszych pietrach gér. U podnéza stoku tworzy sie stozek
usypiskowy.

3. Najczesciej jest to jednorazowy ruch grawitacyjny duzych mas skalnych. U podnéza stoku lub $ciany skalnej powstaje duze nagromadzenie blokéw skalnych tworzacych
beztadne blokowisko.

4. Predko$¢ ruchu, ktéremu podlega pokrywa darniowa i przypowierzchniowa warstwa zwietrzeliny, wynosi od 0,2 do 7,5 mm/rok. G{éwnym czynnikiem sprawczym jest
nasycenie warstwy gruntu woda.

Wopisz obok nazwy grawitacyjnego ruchu masowego litere, ktéra oznaczono
fotografie przedstawiajaca ten ruch oraz numer informacji.

Odpadanie D 2
Spetzywanie A 4
Osuwanie C 1

Wskazowki do rozwiazania zadania

Dokonaj analizy materiatu zrédtowego (fotografii i tekstu). Rozpoznaj przedstawione na fotografiach ruchy masowe. Zwr6¢ uwage, ze zachodza one z rézna predkoscia i ré6zny materiat
przemieszcza sie po stoku.

Na fotografii 1. przedstawiono charakterystycznie wygiete pnie drzew. Znieksztatcanie pni powstaje, gdy zwietrzelina, na ktérej rosna, bardzo wolno przemieszcza sie po stoku. Fotografia 2.
przedstawia rumowisko, ktére powstato w wyniku gwattownego oderwania sie od stromego zbocza duzych blokéw skalnych. Na fotografii 3. przedstawiono katastrofalne skutki gwattownego
osuniecia mas skalnych o duzej objetosci. Na kolejnej fotografii przedstawiono charakterystyczne dla krajobrazu wysokogérskiego stozki piargowe. Tworza sie one u podnéza zbocza w wyniku
nagromadzenia niewielkich okruchéw skalnych. Okruchy zwietrzeliny powstaja w wyniku intensywnego wietrzenia mrozowego i odpadaja od podtoza. Przeczytaj uwaznie informacje dotyczace
poszczegblnych rodzajéw ruchéw masowych. Przyporzadkuj do kazdej fotografii jedna z nich. Pamietaj, ze w tabeli wymieniano tylko trzy rodzaje ruchéw masowych. Numeru jednej fotografii nie
wpisuj do tabeli.




Na fotografii przedstawiono nastepstwa ruchu masowego.

Opisz ruch masowy, ktérego nastepstwa przedstawiono na fotografii.
Uwzglednij jego nazwe, przebieg oraz skutki.




Na fotografii przedstawiono nastepstwa ruchu masowego.

Opisz ruch masowy, ktérego nastepstwa przedstawiono na fotografii.
Uwzglednij jego nazwe, przebieg oraz skutki.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Rodzaj ruchu masowego mozna rozpoznaé, analizujac fotografie. W tym celu zwré¢ uwage na:
» zmiany, jakie zaszty na skutek ruchu mas skalnych (obecnos¢ niszy skalnej oraz rumowiska na autostradzie),
> wielko$¢ nachylenia zbocza oraz obecnos¢ litej skaty.
Dzieki temu mozna tatwo rozstrzygna¢, ktéry z ruchéw masowych wystapit: obryw, osuwanie czy spetzywanie.
Opisujac przebieg ruchu masowego, nalezy odnie$¢ sie do cech procesu, czyli napisa¢, czy ruch mas skalnych byt szybki, czy wolny; odbywat sie wytacznie po powierzchni
zbocza, czy rébwniez w powietrzu.
Piszac o skutkach ruchu masowego, nalezy:
» wskaza¢ na zmiany, jakie zaszty w rzezbie terenu, odnoszac sie do miejsc, w ktérych znajdowat sie materiat skalny przed wystapieniem i po wystapieniu zjawiska,
> okresli¢ jego wptyw na dziatalnos¢ cztowieka.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Na zboczu doliny doszto do obrywu, czyli nagtego oderwania sie mas skalnych od powierzchni o duzym nachyleniu. Materiat skalny ulegt grawitacyjnemu przemieszczeniu, czes¢
drogi pokonujac w powietrzu. W miejscu oderwania sie mas skalnych powstata nisza skalna, a oderwany materiat zgromadzit sie na autostradzie, tworzac tam bezksztattne
rumowisko skalne. Oberwany materiat skalny spowodowat utrudnienia w ruchu samochodéw na autostradzie.




Na fotografii przedstawiono nastepstwa ruchu masowego.

Do wystepowania ruchéw masowych moze przyczynia¢ sie dziatalno$é
cztowieka.

Na podstawie fotografii i wilasnej wiedzy podaj prawdopodobna
antropogeniczna przyczyne procesu, ktérego skutki przedstawiono na
fotografii.




Na fotografii przedstawiono nastepstwa ruchu masowego.

Do wystepowania ruchéw masowych moze przyczynia¢ sie dziatalno$é
cztowieka.

Na podstawie fotografii i wilasnej wiedzy podaj prawdopodobna
antropogeniczna przyczyne procesu, ktérego skutki przedstawiono na
fotografii.

Wskazowki do rozwiazania zadania

Analizujac fotografie, zwr6¢ uwage, ze autostrada przebiega miedzy korytem rzeki a zboczem. Zastanéw sie, w jaki sposéb cztowiek musiat przeksztatci¢ doline, aby jej dnem
mogta by¢ poprowadzona autostrada. Co zmienit cztowiek?

Nalezy wiedzie¢, ze ruchy masowe zachodza na skutek zaburzenia rownowagi stoku. Moze im sprzyja¢ np. wzrost nachylenia powierzchni stokowe;j.

Na podstawie analizy fotografii mozna wyciagna¢ wniosek, ze budowa autostrady wiazata sie z poszerzeniem dna doliny. W zwiazku z tym doszto do podciecia stoku i zwiekszenia
jego nachylenia.

Pamietaj, co zreszta podkreslono w poleceniu, ze potencjalna przyczyna moze dotyczy¢ nie tylko dziatan zwiazanych z sama budowa drogi, ale réwniez z pézniejszym jej
uzytkowaniem.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
» Podciecie stoku w czasie budowy autostrady.

» Wibracje i wstrzasy wywotywane duzym nasileniem ruchu samochodowego.




Na rysunku i fotografii przedstawiono wybrane formy rzezby gérskiej, ktére wystepuja m.in. w Tatrach.

Na rysunku przedstawiono
polodowcowe gorskie doliny
boczne oddzielone od doliny

gtéwnej stromym progiem.

Na fotografii strzatkami
wskazano przyktady stozkéw
piargowych w Tatrach.

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli.

1.  Przedstawione doliny oraz stozki piargowe powstawaty wskutek dziatalno$ci wéd ptynacych.
2. W sytuacji przedstawionej na rysunku moze doj$¢ do powstania wodospadéw.

3.  Stozki piargowe przedstawione na fotografii sa mtodsze od dolin przedstawionych na rysunku.



Na rysunku i fotografii przedstawiono wybrane formy rzezby gérskiej, ktére wystepuja m.in. w Tatrach.

Na rysunku przedstawiono
polodowcowe gorskie doliny
boczne oddzielone od doliny

gtéwnej stromym progiem.

Na fotografii strzatkami
wskazano przyktady stozkéw
piargowych w Tatrach.

Ocei prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli.

1. Przedstawione doliny oraz stozki piargowe powstawaty wskutek dziatalnosci wéd ptynacych. X
2. W sytuacji przedstawionej na rysunku moze doj$¢ do powstania wodospadéw. X
3.  Stozki piargowe przedstawione na fotografii sa mtodsze od dolin przedstawionych na rysunku. X

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zwr6¢ uwage, ze formy rzezby przedstawione na rysunku i fotografii wystepuja w gorach, ale sa skutkiem innych czynnikéw rzezbotwérczych.
W ocenie zdania 1. zauwaz, ze doliny U-ksztattne maja geneze polodowcowa, a rzeki moga je wspoétczesdnie jedynie modelowac. Do oceny zdania 2. wykorzystaj rysunek i zwréé
uwage, ze doliny boczne sa zawieszone wzgledem doliny gtéwnej. Na tej podstawie mozesz wnioskowac, ze wyzsze potozenie dolin bocznych nad dolina gtéwna stwarza warunki
do powstania wodospadéw.
Oceniajac zdanie 3., zwr6¢ uwage, ze stozki piargowe powstaja u podnéza stromych stokéw w wyniku ruchéw masowych - na fotografii widoczny jest zleb (jego obecnos¢

podkresla zalegajacy w nim $nieg), ktérym zsuwa sie cze$¢ gruzu skalnego i u wylotu ktérego tworzy sie rumowisko skalne, stanowiace piarg. Zastanéw sie, czy formy te powstaja
wspoétczesnie, i czy sa mtodsze od dolin polodowcowych.




Na fotografiach przedstawiono dwa wybrane rodzaje wawozoéw.

Wawdz lessowy

Na podstawie fotografii podaj dwie podobne cechy wawozu lessowego i krasowego.

Wawdz krasowy




Na fotografiach przedstawiono dwa wybrane rodzaje wawozéw.

Wawdz lessowy

Wawdz krasowy

Na podstawie fotografii podaj dwie podobne cechy wawozu lessowego i krasowego.

Wskazoéwki do rozwiazania zadania

Zwr6¢ uwage, ze obie formy terenu sa wkleste. Poréwnaj ksztatt wawozéw, zwracajac uwage na szerokos¢ i gtebokos¢ tych form oraz ich dno i Sciany. Przyjrzyj sie, czy dno jest
wykorzystane przez cieki. Wawozy moga by¢ okresowo wykorzystywane przez strumienie, ale nie sa one uwidocznione na fotografiach.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
> Sciany wawozéw sa strome.

» Dna wawozow sa waskie i ptaskie.
» Sa to suche doliny (brak statego cieku).
» Zbocza wawozbéw moga by¢ czeSciowo porosniete roslinnoscia.




Na fotografiach przedstawiono dwa wybrane rodzaje wawozoéw.

Wawdz lessowy

Wawdz krasowy

Zaznacz czynnik rzezbotworczy lub proces, ktory odegrat gtéwna role w tworzeniu sie wawozéw przedstawionych na fotografiach.
A. Lodowiec gorski. B. Wietrzenie fizyczne. C. Wody powierzchniowe. D. Ruchy masowe.



Na fotografiach przedstawiono dwa wybrane rodzaje wawozéw.

Wawdz lessowy

Zaznacz czynnik rzezbotwoérczy lub proces, ktory odegrat gtéwna role w tworzeniu sie wawozow przedstawionych na fotografiach.
A. Lodowiec gorski. B. Wietrzenie fizyczne. C. Wody powierzchniowe.

Wawdz krasowy

D. Ruchy masowe.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zwr6¢ uwage, ze oba wawozy sa formami wklestymi, zatem powstaty w wyniku proceséw niszczacych. Przypomnij sobie cechy skat budujacych te formy rzezby. Less jest skata
osadowa okruchowa, mato spoista. Nazwa wawoéz krasowy podpowiada, ze ta forma terenu powstata w wyniku proceséw krasowych, ktérym ulegaja skaty weglanowe wskutek

rozpuszczania przez wode (wzbogacona CO,).

Nalezy zastanowi¢ sie, czy obie formy powstaty wskutek niszczacej dziatalnosci lodowca goérskiego, czy moze powstaty wskutek wietrzenia mrozowego, czy do ich powstania
doprowadzity wody powierzchniowe, czy moze ruchy masowe, jak spetzywanie, odpadanie, obrywanie lub osuwanie sie materiatu skalnego. Trzeba wybra¢ jeden poprawny

czynnik lub proces rzezbotwérczy odnoszacy sie do obu wawozow.

C




Na rysunkach A i B przedstawiono etapy tworzenia si¢ wybranego typu przetomu rzecznego.

Przedstaw przebieg proceséw geologicznych, ktére doprowadzity do powstania przetomowego odcinka doliny rzecznej przedstawionego na
rysunku B.



Na rysunkach A i B przedstawiono etapy tworzenia si¢ wybranego typu przetomu rzecznego.

Przedstaw przebieg proceséw geologicznych, ktére doprowadzity do powstania przetomowego odcinka doliny rzecznej przedstawionego na
rysunku B.

Wskazowki do rozwiazania zadania
W sformutowaniu poprawnej odpowiedzi pomoze ponizsza informacja.

Przetom to odcinek doliny rzecznej o waskim dnie i stromych zboczach, w ktérym rzeka pokonuje przeszkode obecna na jej drodze.

Przeanalizuj rysunek B. Zaobserwuj, co mogto by¢ taka przeszkoda dla rzeki ptynacej wczesniej po ptaskim terenie (rysunek A). Zauwaz zmiane w uktadzie warstw skalnych

podtoza, po ktérym ptyneta rzeka. W odpowiedzi zwré¢ takze uwage na fakt, ze powstanie przetomu byto mozliwe w sytuacji, kiedy ruch wypietrzajacy odbywat sie bardzo wolno.
Inaczej rzeka nie mogtaby zerodowa¢ pasma stanowiacego przeszkode.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Na réwninie ptyneta rzeka, tworzac meandry. Nastepnie na skutek ruchéw tektonicznych w poprzek biegu rzeki zaczeto wypietrza¢ sie pasmo goérskie. W miare jak pasmo
wypietrzato sie, rzeka wcinata sie w gtab. Erozja wgtebna rzeki postepowata szybciej niz wypietrzanie gor.
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